



新界各氏族的秋祭 ——氏族社會與傳統習俗（八）

點，就是要到秋分日才開始。由秋分日開始，大約在半個月內，都是秋祭的適當日期。

新界各氏族的秋祭，日期雖有先後，但有一個共同分曰才開

多些。慶村鄧族友恭堂，六十歲父老要去祠堂拜祖，才有胙肉分。七十歲父老未去祠堂拜祖也有胙肉分。友恭堂攏有八十三個牌位神主，每個神主的後裔都有胙肉分。屯門陶族定春分日和秋分日在祠堂祭祀，行三獻禮，族長穿長衫禮服主祭，禮生三

名，華事一名，鼓吹二
名。穿長衫祭祖者有一份
胙肉，其他參加祭祖的男
丁，只可參加宴會，無胙
肉分。上水廖族的太公嘗
產，不論年齡大

小均份，以男性為限，每年春秋二祭，由太公嘗款支付。

八 粉領鼓旗定每年農曆九月初八日為秋祭日期。新界原屬廣東省

習俗
寶安縣。寶安的傳統習俗以重陽為秋祭日。九月初九叫做頭陽，

九月十九叫做二
陽，九月二十九
叫做三陽。秋祭
日，全族人公祭

祖先，費用由族中太公嘗產收入支付。族長及輩份高的老人，受

族社會到尊敬，行路有人扶持一齊步行到祖墓去。有些氏族更聘請鼓吹手，鄉同金者果

品行列，浩浩蕩蕩，看上去，也十分熱鬧。

拜祭祖墓後
回頭到祖祠拜祭祖先牌位。

墓前分胙肉，有些氏族在祖祠內分胙肉。胙肉又稱丁肉，寓有鼓勵添丁之

祭祀遺風傳自儒家「慎終追遠」，在於「民德歸厚」。因此，祭祀行為，與

發揚社會道德，也有可能產生影響作用。古人祭祀主敬，敬出於誠，從誠敬中產生禮儀，民德自然歸於敦厚而遠離澆薄，春秋二祭因此也就流傳下來了。

屏山鄧族太公
產業叫做認丞
嘗，按照傳統習俗，春祭
叫丞，秋祭叫嘗。祠堂分
胙肉，男丁五十一歲分兩
份，六十一歲分三分，七
十一歲分四份。
屏山總太公鄧馮遜祖遺
留下來的公款不能分，規
定用於掃墓及招待到訪的
鄧姓人士。

劉崇